

Отзыв

на автореферат диссертации Жданова Дмитрия Алексеевича «Слаборациональные предпочтения доминирующих акционеров и организационная структура российских промышленных корпораций», представленной в диссертационный совет Д 002.013.04 на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 05.02.22 – «Организация производства (промышленность)» (экономические науки)

Представленное диссертационное исследование затрагивает базовые положения экономической теории, поскольку предмет работы - приоритеты, которыми руководствуются экономические субъекты при осуществлении управленческого выбора, предпочтения, лежащие в основе их экономического поведения, традиционно являются предметом пристального изучения экономической науки. Рассмотрение приоритетов действий экономических индивидуумов производится в работе в русле практической деятельности современных отечественных компаний, учитывает разноплановые мотивы поведения их собственников, часто отклоняющиеся от классических схем, что позволяет отнести представленную работу к исследованиям, затрагивающим актуальные теоретические и практические аспекты современной экономической сферы.

Анализ представленных в автореферате материалов показывает, что автором проанализированы и обобщены теоретические взгляды на место индивидуума в экономических исследованиях, степень рациональности его поведения, раскрыты ключевые черты организации управления в отечественных корпорациях холдингового типа. Им предложен и обоснован интегральный подход к оценке эффективности организационных структур компаний, позволяющий проводить компаративный анализ результативности решений, связанных с изменением организационной структуры. Автор обосновывает целесообразность введения в научное рассмотрение расширенного состава слаборациональных предпочтений, позволяющих учесть реалии экономического выбора,ственные практическому поведению отечественных доминирующих акционеров. На примере принятия доминирующими акционерами решений по формированию организационной структуры подконтрольных корпораций холдингового типа продемонстрирован механизм проявления слаборациональных предпочтений, а также доказана необходимость учета таких факторов при формировании организационной структуры корпораций.

Научная значимость диссертации состоит в том, что с помощью полученных автором результатов, введения в рассмотрение совокупности слаборациональных предпочтений, обоснована необходимость расширения состава факторов, непосредственно влияющих на принятие экономических решений индивидуумами. Им также продемонстрировано значимое влияние данных предпочтений на формирование организационной структуры корпораций холдингового типа. Научный интерес представляет также предлагаемый механизм формирования организационной структуры корпорации холдингового типа, на основании слаборациональных предпочтений ее доминирующих акционеров. Научной новизной отличается и введенный автором теоретический инструментарий, используемый для оценки полезности топ-менеджеров, называемых доминирующими

щими акционерами, основанный на использовании функции полезности, зависящей от двух ключевых качеств привлекаемого руководителя, его т.н. благ (квалификации и лояльности). Что позволяет облегчить решение традиционной задачи корпоративного управления – отбора принципалами агентов, а также сформировать предложения по рационализации состава функций головного центра корпорации холдингового типа.

По содержанию автореферата можно также сделать следующее замечание. В работе дана авторская классификация акционеров по степени их предпринимательской активности и сформулированы механизмы влияния выделенных классов акционеров на организационную структуру корпораций. В данной связи представляется полезным добавить в данный анализ гипотезы, отражающие соотношение рациональных и слаборациональных компонент выбора для каждой введенной группы акционеров. Но приведенное замечание не оказывает существенного влияния на общую положительную оценку научных результатов диссертационного исследования.

Диссертация Д.А. Жданова является законченной научно-исследовательской работой и соответствует предъявляемым ВАК России требованиям к докторским диссертациям, указанным в п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», в части разработки теоретических положений, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 05.02.22 – «Организация производства (промышленность)» (экономические науки).

Советник аппарата Комитета
Государственной Думы по
экономической политике,
инновационному развитию
и предпринимательству,
доктор экономических наук

Айрапетян М.С.

29 января 2016 года

103265, г. Москва, улица Охотный ряд, д. 11, к. 1
Телефон: (495) 692-62-66
E-mail: stateduma@duma.gov.ru



Подпись М.С. Айрапетяна заверяю:

шаверий консультант отдела по
рабо^те с персоналом Аппарата Управления
государственной службы и кадров

Ключко Т. Е.